

Makói Független Ujság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal
telefon száma 124.Felelős szerkesztő: Dr. Kiss Pál.
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 63.Szerkesztőség és kiadóhivatal
Dessewffy-tér 7. szám alatt

Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

A harcos

Justh Gyula.

**Uj harc, uj küzdelem előtt.—
Tiszának pusztulnia kell.—
Az aradi választás és
Justh Gyula.**

Az ellenzék nem áll télenül a magyar nemzet eme újabb súlyos arculcsapása ellen, amely Tisza István miniszterelnöki kinevezésében kulminál, hanem lelkes elszántsággal, a végsőkig felrajzott harci készséggel fegyverkeznek, hogy a végső csapást mérje Tisza Istvánra és az egész bűnben fogant rendszerre, amelynek el kell pusztulnia a föld színéről.

Az ellenzék egyik kiváló vezérfőfia Justh Gyula a várható eseményekről az alábbi érdekes kijelentést tette:

— A szövetkezett ellenzék a legteljesebb erejével, minden rendelkezésre álló eszközzel fog részt venni az aradi választáson, — mondotta a vezér. A szövetkezett ellenzéki pártok minden számottevő tagja, — magammal együtt, — fel fogja keresni Aradot, hogy győzelmünket elősegítsük. Tiszának el kell buknia Aradon. Arra a provokálásra, amely Tisza kinevezésével érte az országot, csak ez lehet a méltó válaszuk. Én őszinte szívből hiszek a legfényesebb sikerben Olyan jelöltünk lesz, akinek neve, közéleti tisztasága és politikai hitvallása oly magasan áll, hogy Tisza István és korrupciós társasága minden erényével együtt a bokájáig sem ér fel hozzá.

— Méltóságos uram részt vesz Tisza István bemutatkozásán? — kérdezte munkatársunk.

— Tegnap még ugyan nagyon rosszul éreztem magam, — felelte Justh, — de ma már valamivel jobban vagyok s így reményem van rá, hogy szerdáig felmehelek. Ha csak vonatra ülhetek, okvetlenül ott leszek Tisza István bemutatkozásán, amelyen az ellenzéknek meg kell mutatnia állásfoglalását. Őt épp úgy fogjuk fogadni, mint Lukácsot. Neki is meg fogjuk mondani ismét, hogy kicsoda. Betegségem miatt nem bírtam behatóbban tanácskozni pártommal s így csak a magam véleményemet kell ismertetnem, hogy Tisza István kinevezését provokálásnak vesszük, amire felelőnünk kell. Ez a felelet pedig élet-halál harcban fog kifejezésre jutni. Ha a korona forradalmat akar, ám legyen, de Tiszának és a megvásárolt többségnek mégis pusztulnia kell. . .

Az izgalmtól megtört vezér elhallgatott, néhány pillanatig csend

ülte meg a szobát, aztán így szólott:

— Most tudok csak igazán örülni annak, hogy akadt egy magyar ember, aki visszadobta a koronának a kitüntetését. . . Az aradi függetlenségi párt vezetősége a legteljesebb energiával s hivatalának tudatával fogott hozzá a választási kampány előkészítéséhez. A párt négy vezető férfiúja tegnap délután felkeresték Justh Gyulát a tornyai birtokán s a vezérrel behatóan tanácskoztak a választást illetően. A vezér, ki az utóbbi napok fáradságait ment ki pihenni tornyai birtokára, örömmel fogadta az aradiak küldöttségét. Másfél órán keresztül tartott a tanácskozás, amely úgy az ellenzéki jelölt személyére, mint az egész választási kampányra vonatkozott.

Tisza István kiszemelt ellenjelöltje a legszimpatikusabb ellenzéki politikusok közül való, Aradon is nagyon jól ismerik a nevét s ezért kétszeresen biztos a győzelme, különösen ha figyelembe vesszük, hogy a sópénzek már fogytán vannak, a bérösítések és nemességek már megtörténtek, a mai rossz anyagi viszonyok között pedig nem igen fognak akadni új aspiránsok, akik leszurkolnának néhány százezer koronát vesztegetésekre. Bár ez irányban nem nagyon féltjük a munkapártot, ott ha pénzt kell előteremteni erkölcsstelen célokra, a lopástól sem riadnak vissza.

Hogy kinek a nevével bontja ki az ellenzék a zászlaját, az csütörtökön kerül nyilvánosságra, amikor az aradi függetlenségi párt küldöttsége fel fogja ajánlani a kiszemelt országos nevű politikusnak a jelöltségét. Az illető politikus kétségtelenül elfogadja a jelöltséget, legalább a vezér is ennek a reménynek adott kifejezést a küldöttség tagjai előtt. Justh Gyula különben még a tegnapi nap folyamán levelet intézett az illető politikushoz, akit a párt nevében is felszólított a jelöltség elfogadására.

A politika hirei.

A pribékek bemutatkozása és az ellenzék.

Ugy volt, hogy az intézőbizottság még tegnap fog határozni az iránt, hogy az ellenzék milyen magatartást tanúsítson a kormány bemutatkozása alkalmával, de időközben felmerült véleményeltérések miatt az erre vonatkozó elhatározás is szerdára maradt.

Meglehetősen általános volt a nézet, hogy az ellenzéknek okvetlenül meg kell jelennie a Házban. A kérdés előleges tisztázására Apponyi Albert gróf vállalkozott, aki

ellentétben multkori felfogásával most már szintén hajlik arra, hogy be kell menni a Házba.

Apponyi ebben a tárgyban tegnap délután felkereste Vázsonyi Vilmost és az ő véleményét kérte ki. Vázsonyiának az volt a nézete, hogy az ellenzék mindaddig nem mehet be a Házba, míg ott a képviselők szabad mozgását a közös hadsereg fegyelmi főnhatósága alá tartozó tiszteknek veti alá és az egyes képviselőket az ülésteremben és a folyosón egyaránt a lekaszaboltatás veszedelme fenyegeti.

Ha azonban mégis azt határoznák, hogy bemennek a Házba, akkor minden épkézláb ellenzéki képviselőnek ott kell lennie és az előre megállapított taktikát hiven követnie kell. Szóval nem szabad még annak a látszatát sem kelteni, mintha egyes árnyalatok vagy akár csak egyesek is csak kénytelen-kelletlen volnának jelen és nem helyeselnék fegyvertársaik viselkedését.

Körülbelül biztosra vehető, hogy a holnapi ülésben az intézőbizottság a hármassalbizottság az utóbbi értelemben fog javaslatot tenni és így az ellenzék ott lesz a Tiszakormány bemutatkozásánál.

A tervezett taktikát szigorúan titokban tartják és csak nagy általánosságban azt híresztelik, hogy az ellenzék magatartása teljesen el fog tűni az eddigittől és biznak abban, hogy sikerülni fog a bemutatkozást megzavarni, a nélkül, hogy mód nyílne a parlamenti őrség közbelépésére.

Azt beszélnek, hogy a kormány meg akarja könnyíteni az ellenzéknek a bejövételt; ezt abból következtetik, hogy a kormánypárti lapok azt hirdetik, hogy a Ház elnöke a bemutatkozás napján Gerő Vilmos századost tiltja a szolgálatól. Bizonyosan azonban eziránt még nem tudni és az intézőbizottságnak erről semmiféle hivatalos tudomása nincsen.

A Ház ülése csütörtökön délelőtt 11 órakor lesz. Napirendjét a szerdai ülésben Beöthy Pál elnök egyetlen tárgyban fogja megállapítani: „A kormány bemutatkozása.”

Ezen a bemutatózó ülésen is Beöthy Pál fog elnökölni és a csendőrségi és katonai készenlét ugyan akkora lesz, mint a legutóbbi ülés alatt volt.

— A közigazgatási bizottság ülése. A vármegye közigazgatási bizottsága holnap, szerdán délelőtt tartja meg Hervay István alispán elnöklésével junius havi rendes ülését.

Pályaválasztás előtt.

Néhány szó az életpályákról.

Néhány nap mulva több makói és más városbeli ifju azt fogja érezni, hogy most, az érettségi bizonyítvánnyal a kezében, tulajdonképpen — semmi. Eddig legalább tanulók voltak, de az érettségi után igazán semmik. Az érettségi bizonyítvány megszerzése fölött érzett öröm amily őszinte és bensőséges, épp oly rövid ideig tartó. A nyakukba szakad a pályaválasztás gondja, hogy ne mondjuk terhe.

Egy egész élet célja, tartalma, boldogsága vagy boldogtalansága függ attól, hogy helyesen választják-e meg életpályájukat vagy helytelenül.

A legtöbb ifju ugyan érzi lelkében valamely pályára hivatottságát és minden nagyobb nehézség nélkül tudná magát egyik vagy másik pályára elhatározni, sajnos azonban, a legtöbb esetben nem a tehetség és hajlam, hanem sok mindenféle más körülmény, sokszor lényegtelennek látszó mellékkörülmény dönti meg és dönti el elhatározásukat és sorsukat.

Az anyagi mód, a szülői akarat, esetleg ellenkezés, egyik-másik pálya túlszűfolttsága mindmennyi meghatározó és korlátozó tényező a pályaválasztásban. A legfontosabb ezek között kétségtelenül az utolsó.

A nincsetlenség legyőzhető az igények leszállításával, a nélkülözni tudással, munkával és szorgalommal; a szülői akarat és ellenkezés rábeszéléssel és meggyőzéssel, de egyes pályák túlszűfolttságán változtatni erőnket meghaladó és biztos kudarcra járó vállalkozás lenne.

A pályaválasztásnál tehát a legdöntőbb és leginkább számottevő tényező az egyes pályákon mutatókozó emberhiányt vagy emberbőséget kell elfogadnunk. Már félig elhibázta pályaválasztását, aki makacsul és csökönnyösen ragaszkodik egy bizonyos pályához, bár ennek a pályának a túlszűfolttságáról meg van győződve.

Itt csak egy mentség lehet, még pedig az, ha az ahhoz a pályához megkívánt képességek és tehetség ereje legalább is akkora, mint a hajlam szívóssága. Tehát csak kiváló tehetség engedje meg magának azt a fényűzést a pályaválasztásnál, hogy egy minden emberi számítás szerint emberanyaggal jó időre ellátott pályára lépjen. Az igazi tehetség ilyen pályán is utat fog magának törni és találni az érvényesülésre, de jaj a lucat-vagy még azon is aluli tehetségeknek! Ebből következik, hogy pályaválasztásban a szívbéli hajlandóságnak nem egyszer kompromisszumra kell lépnie az ésszel, magát az ész

pedig az élet szükségleteinek fölismérése kell, hogy irányítsa.

Ennek a kérelmetlen igazságnak a fölismérése 18-20 éves ifjak az iskolában magukba szedett, beléjük nevelt ideálzmusoknál fogva sokszor alig képesek, itt kezdődik tehát a szülők fölvilágosító, tanácsadó szerepe.

A pályaválasztás ugyan elsősorban annak a kérdésnek eldöntése, ki mi módon, milyen működési körben akarja a maga és majdan alapító családjá számára a kenyeret, de a kenyeren kívül sok mindenféle egyéb életszükségletét megkeresni, amde nem szabad elfelejtenünk azt sem, hogy azért a pályaválasztás nem csupán — gyomorkérdés. Nem szabad elfelejtenünk, hogy nemcsak a magunké és a családunké vagyunk, hanem gondoljunk arra is, hogy amikor jogunk van megkövetelni a társadalomtól és nemzetől becsületes munkánkért megélhetésünket, sőt jólétünket, ugyanakkor ezen jogunk ellenében kötelességeink is vannak. Kötelességünk — hogy egyebet ne mondjunk — oly működési körbe törekedünk, amelyben egyrészt hasznára válunk a társadalomnak és nemzetünknek, másrészt a társadalmat és nemzetet, ki-ki tehetségehez mérten előbbre is vigyük.

Nemzeti életünkben a legelnyagoltabbak a gyakorlati életpályák. A pályaválasztás előtt álló ifjaknak ennek következtében nem ajánlható eléggé egy saját, mint a nemzet szempontjából, hogy mindenekelőtt ezeket a gyakorlati életpályákat vegyék kombinációba. Igaz, hogy azt tartja a közmondás, nem érdemes a biztos verébet bizonytalan tuzokért elszalasztani, de miután az élet sok régi közmondás igazára rácafoltt és magát az életet sem mérhetjük már dedapáink szemével, azért ez a szempont nem lehet többé irányadó a pályaválasztásban. Egyik átka nemzetünknek ép ez a veréb-teória, amely minden magasabb gazdasági lendület kerékkötője. A hivatalnokok pályájuk természeténél fogva sem maguk nem gazdagodhatnak, sem magukat az államot nem igen gazdagíthatják. Államok és nemzetek anyagi jóléte nem a fölízstviselő bürokratikus, adminisztratív munkájától, hanem a gyakorlati életpályákon működők termelő tevékenységétől függ. Lehet-e valami ideálisabb élethivatás, mint a nemzeti vagyonsodás és jólét létesítésén közreműködni?

Azért szívleljétek meg makói ifjak:

— Báttran neki az életnek, a szabad, gyakorlati életpályákra!

Jég eladás!

Mindennap tiszta marosi jég

kilónként 3 fillérért

kapható Deák Ferenc utcában, Ábelesz udvarban.

Nagyobb vételnél

árengedmény.

Szegedi-utca 14. számú házban 3 szobás uri lakás nov. 1-től kezdve kiadó. Ugyanez a ház egészben vagy részben szabadkézből eladó.

Értekezhetni lehet Szegedi utca 14. u. sz. alatt.

Harc egy makói gyermekért.

Egy kétségbeesett apa véres tette.

Tegnap délután véres verekedést rendezett Makón a Kálvária utcában egy magával meghasonlott ember, ki feleségétől már hónapok óta különváltan él. A boldogtalan ember tegnap megjelent neje lakásán s véres botrányt rögzített úgy, hogy rendőrségnek kellett közbelépnie. A véres esetről tudósításunk a következő:

Kétségbeesett s magával meghasonlott ember Pallagi József makói gépügynök. Egyszer már öngyilkosságot is megkísérelt, de a rendőrök idejekorán megakadályozták tettében. A nyugtalan ember mintegy félesztendővel ezelőtt otthagya a családját. Azóta az asszony különválva élt kis 6 éves fiacskájával együtt.

Tegnap délután a férj megjelent neje lakásán s követelni kezdte a kis fiúcskát, hogy engedjék hozzá. Az anya nem akarta a gyermeket átengedni édesapjának, ezért aztán annyira megharagudott a férj, hogy teljes erejével arcul ütötte a szegény anyát, ki az ütés következtében eszméletlenül összeesett. Az asszony bátyja, látva a dühöngő férj brutalitását, huga védelmére sietett. Amde a dühöngő Pallagi erre kivette zsebéből bicskáját s annak nyelével véresre verte sógorát, ki eszméletlenül esett össze.

A dühöngő embert a szomszédok és a botrányra elősiető rendőrök fogták le. Bekísérték a rendőrségre, ahol szigorú eljárást indítottak ellene. A kis fiúcska, akiért a véres harc vívódott, egyelőre a szerencsétlen édesanyánál marad.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár Június 11 Szerda Róm kath Margit kir. Protestáns Margit. Gör kath. Május 25. Nap kél 4 óra 17 perokor, nyugszik 7 óra 45 perokor.

Időjárás. A budapesti meteorológiai jelentése szerint a következő időjárás várható: Meleg idő várható. Szórványosan zivataros esővel. Sürgönyprognózis: Meleg elvélve csapadék. zivatarokkal. Déli hőmérséklet! 26-4 C. fok.

— Az izraeliták pünkösdje. Zsidóvallású polgártársaink holnap szerdán és csütörtökön ünneplik pünkösdjüket, melyet a Sinai hegyen történt Isteni kinyilatkoztatás és törvényadás emlékére ünnepelnek. Az izraelita templomban ez alkalomból Istentisztelet lesz, melyen Kecskeméti Ármán dr. fog hitzónoklatot tartani. Csütörtökön délelőtt 11 órakor pedig gyászistentisztelet lesz az elhunytak lelkiüdvéért.

— A makói gazdák figyelmébe. Az aratási munkálatoknál az esetleges szerződést szegő munkásokkal szemben csak abban az esetben léphet fel a rendőrhatalóság, ha a munkásokkal az illető gazdák szabályszerű (tehát a tanácsjegyző előtt) szerződést kötöttek.

Erre vonatkozólag a rendőrség a következő figyelmeztetést adta ki:

Az aratásra, hordási, nyomtatási, cséplési munkálatok közeledtével figyelmeztetnek egy a munkaadók, mint a munkások, hogy a szerződő felek közt esetleg felmerülő viták esetében a közigazgatási hatóság csak akkor nyújthat segílyt, ha ezen szerződéseket az 1898. évi II. t. c. értelmében a városi tanács (tanácsjegyző) előtt kötötték meg.

— A gyermeknap jövedelme. Az Országos Gyermekvédő Liga helyi bizottsága által rendezett pünkösdgyermeknapok 849 korona 01 fillért jövedelmeztek tisztán. A gyermeknap összes jövedelmek 1556 korona 77 fillért tesznek ki, a kiadások összege 707 korona 76 fillér. A színházi előadás 916 korona 20 fillért, a sétahangverseny 530 korona 07 fillért jövedelmezett. A sétahangverseny jövedelme az egyes gyűjtők között következőképen oszlik meg: Kenyeres Mancsi 29 korona, 81 fill., Hegyi Jolán 26 kor. 01 fill., Kollman Mariska 25 kor. 39 fill., Goldsmidt Olga 25 kor. 02 fill., Löwenbach Ida 8 kor. 26 fill., Neumann Ilonka 14 kor. 01 fill., Ehrenfeld Lili 15 kor. 7 fill., Dózsa Elli 13 58 fill., Kaplány Zelma 18 kor. 73 fill., Hász Ilonka 23 kor. 71 fill., Varró Margit 20 kor. 76 fill., Rotter Tili 4 kor. 60 fill., Rosztócy Mici 13 kor. 84 fill., Révész Ilonka 21 kor. 47 fill., Bán Zsigáné 5 kor. 52 fill., Neumann Böske 15 kor. 08 fill., Madzar Gusztávné 9 kor. 93 fill., Iritz Sára 1 kor. 42 fill., Kaplány Mancsi 14 kor. 51 fill., Lukács Irma 13 kor. 95 fill., Hubert Laci 3 kor. 71 fill., Madzar Irma 20 kor. 07 fill., Hercfeld N. 3 kor. 52 fill., Telos György 10 kor. 92 fill., Beckó Böske 10 kor. 22 fill., Dózsa Magdi 7 kor. 36 fill., Glück Olga 5 kor. Pollák Magdi 4 kor. 16 fill., Pulitzer Erzszi 4 kor. 69 fill., Hubert Böske 4 kor. 24 fill., Spigler Rózsi 4 kor. 72 fill., Lövinger Böske 13 kor. 33 fill., Kovács Juliska 11 kor. 44 fill., Klein Margit 14 kor. 74 fill., Névtelen 11 01 fill. A perselselyekből kikerült 3 idegen ezüstpéNZ, 6 régi kézpéNZ, egy hamis 20 filléres, 2 nadrág, egy gyöngyház gomb, egy két és egy három filléres levélbélyeg. A villanytársaság a szini előadáshoz a villanyt ingyen szolgáltatva.

— Justh Gyula alapítványa. A hivatalos lap nem hivatalos részében ma egy érdekes hírcske jelent meg. Jankovich Béla közoktatásügyi miniszter Justh Gyulának a makói polgari iskola vezérelt leány növendékei javára tett tízezer koronás alapítványáért köszönetét nyilvánította. A politikai ellenfelek a kultura terén. Azok akik a parlamentben a legelkeseredettebb harcban állanak egymással szemben, találkoznak a humanizmus virágos utain. Justh Gyula azonban aligha kér a miniszter köszönetéből. Ő a legintranzigensebb ellenzéki, aki politikai magatartását a magánélettől sem tudja és nem is akarja elválasztani. Jankovich Bélának pedig hivatalból kell megköszönnie, ha valaki ily nagy és nemes alapítványt tesz.

— Ebzárlat Makó város területén. Folyó évi június hó 4 én Makó város területén egy kóbor macskán és egy kóbor kutyán veszélyesség állapított meg. Ennélfogva folyó évi június hó 8-tól július hó 18-ig bezárólag 40 napi ebzárlatot rendelt el, a rendőrkapitány, mely idő alatt a város egész területén (ugy a bel mint a külterületen) az összes kutyák megköve tartandók vagy pedig szájkosárral ellátva pórázon vezetendők. Ezen rendelet ellenére szabadon járó kutyák a város belterületén a városi gyepmester által befogtatnak s befogásuk után ha a tulaj-

donosok 24 óra alatt kiváltatnának, egy a tulajdonos költségére a városi helyhatósági állatorvos által 60 napi megfigyelés alá fognak vonatni. A külterületen szabadon járó kutyák pedig azonnal ki fognak irtatni. Aki jelen rendeletet ellen vét, az kihágást követ el s 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel fog sújtatni.

— Xuo vadis A mozitechnika legnagyobb szenzációját: Sienkiewicz Henrik világhírű regénye: Xuo vadis? után készült mozgófényképet mutatják be június 14-én a makói Hollósy Kornélia színházban. Ez az egy mozdaráb nem kevesebb mint egy millió lírába került, s négy évig tartott amíg elkészült, mert több ezer szereplőt, nagyszerű olasz színművészeket jelentet meg a vászonon. Csak egy napon át látható ez a hihetetlen sikert aratott mozimű, s ezért jó lesz, ha nem mulasztják el azt szombaton megtekinteni.

— Meghívó a „Makó és vidéke hagyma és zöldségtermelők egyesülete” e. hó 15 én, vasárnap délelőtt 10 órakor az egyesület helyiségében (Korzó kávéház étterme) heti szaklap kiadása tárgyában értekezletet tart, melyre a tagokat ezuton hívja meg, valamint az érdeklődőket is szivesen lájja a vezetőség.

VISSZAMARADT NŐI KALAPOK minden elfogadható árban kiadásra váró WEISZMANN MALVIN kalaptermékben D:ak Ferenc-utca.

— Legfinomabb, elszakíthatatlan francia „Mimi” férfi gummi-óvszer 1 tuczat 2 korona 50 fillér, 2 tuczat 4 korona 50 fillér, 3 tuczat 6 korona. Porto 30 fillér.

„Hez”, Budapest, VIII. Losonczy utca 13. Diszkrét szétküldés

Egy napszamos merénylete.

Megakadályozott liliomtiprás.

A beteges nemi érzésű embereket nálunk, Magyarországon még mindig a törvény szigorával sújítják gyakran megismétlődő bűncselekményeikért. Jobb volna talán az ilyen beteges hajlandóságú embereket gyógyintézetekben elhelyezni, mint börtönbe hurcolni. Ezt a véleményt táplálják ma már a leghíresebb jogászok, de mi még nem jutottunk odáig, hogy a büntetés helyett a beteges nemi érzésű és a társadalomra veszedelmes embereket ne a börtönbe dobnák, hanem kórházakban ápolnák. Messze vagyunk mi még ettől, hiszen nálunk az elmebetegé száma nincs elegendő kórház, hogy volna hát helye a nemi érzés tekintetében tökéletlen embereknél, pedig ezek is éppen olyan veszedelmesek mint a tébolyodottak, mert hát a visszas nemi érzés is egy fajta a tébolyok.

Az ilyen emberek bűncselekményei éppen azért, mert nincs számukra nálunk csak a büntető és nem egészségügyi intézkedés, igen gyakoriak.

Most püspöklelei tudósítónk értesít bennünket egy ilyen esetről, mely izgalomban tartja Lele község lakosságát.

Guba György püspöklelei gazdálkodó ma is, mint minden nap, kiküldte Mari névű 13 éves leányát a teheneket legeltetni. A leány vigvan dalogatótt a tehének után ballagva a Sándor-major közelében

Klein Mór, Korona-bazár.

mikor Kurusa András 30 éves napszamos lépett melléje és előbb szép szavakkal tett a fejletlen leány gyermeknek szerelmi ajánlatokat, mire a kis leány el akart menekülni a sötét szándéku ember elől, de az utánna ugrott és egy bokorba hurcolta, hol erőszakos módon akarta nemi vágyait kielégíteni. A kis leány erre rémesen kiabálni kezdett. A merénylő már zsebkendővel akarta a leány száját betömni de ekkorra sikoltásaira oda érkeztek a Sándor-major széna kaszáló munkásai, kik még idejében kiszabadították a leányt a merénylő kezei közül.

A merénylőt átadták a csendőrségnek. Meg is fogják a törvény szigora szerint büntetni. Ez a büntetés is csak közelebb viszi a meggyőződést ahhoz az eszméhez, hogy az ilyenek nem börtön, de a kórház a helye.

Megölte a feleségét.

Féltékenységből asszonyhalál.

Halálos végű szerelmi drámáról értesít bennünket csurgói tudósítónk. Egy féltékeny természetű gazdálkodó szombaton reggel négy órakor agyonütötte a vele vadházasságban élt asszonyt, Trlaisz István fiatal, elvált feleségét.

A gyilkosságról tudósítónk a következőket jelenti:

Radovánov Zsiván jómodu földesgazda két hónappal ezelőtt özszeállt Trlaisz István csurgói lakos elvált feleségével, egy fiatal szép menyecskével. Az első hetek nagy boldogságban multak el, de később a férfi szemrehányásokkal illette asszonyát, hogy nem szereti már egy, mit azelőtt és hogy tán mást szeret?

Az asszony mosolyogva csendesítette a féltékeny embert és fogadozott esküdzött, hogy hű marad hozzá és ha a válópernek vége lesz, hát megesküszik vele.

A féltékeny térj pénteken este este azzal állt az asszony elé, hogy ha igazán szereti őt, szombaton menjen ki vele a tanyára, kezdődik a nagy nyári munka, legyen az asszony vele kint a tanyán.

Az asszony nem akart a tanyára menni. Ezen aztán összeveszték, de szombaton hajnalban négy órakor Radovánov Zsiván felkelt és szólt az asszonynak: jöjjön ki vele a tanyára. Ha nem jön ki megöli. Es, hogy nem tréfál: revolverét ráfogta az ágyban fekvő asszonyra.

A fiatal asszony ijedten ugrott

ki az ágyból de ebben a pillanatban Radovánov elsütötte a revolvert és a golyó az asszony hasába furódott.

A gyilkos ember azonnal orvosért szaladt, de a szerencsétlen asszony szombaton délután meghalt. Radovánov Zsivánt még aznap letartóztatták és az újvidéki ügyészség fogházába szállították.

Regény.

Egy világváros rejtelmek.

(112)

22. fejezet.

Udvari estélyen.

Tábornokok, miniszterek, diplomaták, külföldi nagykövetek, országgyűlési képviselők, a pénz és szellem előkelőségei pontosan megérkeztek s gazdag öltözékükkel csak fokozták a ragyogás és káprázatos színvegyület hatását.

A főudvarmester jelt adott és bevonult az udvar.

A felség huszártábornoki egyenruhában, a királyné — fekete gyászban.

Hogy miért gyászban? Tudja azt minden igaz magyar, minek azt ide írni?!

A felséges asszony arcán szelíd mosoly játszadozott.

E mosoly mögé rejtette az ő rengeteg bánatát.

A mamák és leányok szíve erősen lüktetett... A felséges királyné előttük állott, mindegyik leányhoz volt egy-egy leereszkedő nyájas szava, kedves és bátorító tekintete.

A leányok közt Tekla grófkisasszony is ott volt.

Anyja korán elhunyt, a tábornok nem tudott előbb alkalmat találni arra, hogy leányát az udvarnál bemutassa.

Ekkor is egyik grófi nagynéni kísérte.

Tekla grófkisasszonyon világos kék csipke ruha volt, az aljon apró nefelejs csokrokkal.

Barna hajában gyémánt-csattos keleti gyöngysor, hófehér nyakán pedig vékony aranyláncz ékeskedett.

Száz és száz szem nézte irigylkedve szépségét és üdeségét.

Maga a felséges asszony is tovább beszélt vele, mint a többiekkel.

A férfiak sóvár tekintettel lesték minden mozdulatát és Tekla grófkisasszony — fagyos volt mindenkihez.

A hűsítők körülhordozása alkalmával az igazságügyminiszterrel került szemben.

A miniszter, ki mellesleg megjegyezve nőtlen volt, mély bókolással üdvözölte a szép leányt.

— Kegyelmes ur, szólt Tekla nyájasan, már kerestem önt. Szabad kérem egy kis sétára.

Folyt. köv.

Minden független érzelmű ember, „Makói Független Ujság”ot olvas és követeli, ahol csak megfordul.

Orvosi rendelésemet és lakásomat Uri utca 12. sz. alá tettem át. Rendelek d. e. 8-9-ig d. u. 2-4-ig.

Dr. Diósszilágyi Sámuel.

Értesítés.

Az érdekelteket értesítem, hogy Surányi Sámuel Nagycsillag-utca 25. házszám alatti szatócsüzletét átvettem és semmi néven nevezendő adósságait át nem vállalom.

Tisztelettel Szántó István kereskedő

ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szíves tudomására hozni, hogy az eddig raktáron tartott elsőrendű kőbányai király és barát malátasörön kívül, újabban bevezettem a kőbányai világhírű

SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT, amely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok által ajánlva van gyógycélokra is.

IRITZ SÁMUEL ÖZV. CZÉG

Kőbányai Polgári Sörüzde Részvény-Társaság főraktárosa.

Nézzé

meg asztalfiókjában, hogy van-e elegendő

nyomtatványa

és ha netalán az fogytán van, ne hagyja annak megrendelését az utolsó perczre, amikor már a megrendelések fölhalmozódván, nem is lehet azokat a rendes időre elkészíteni, hanem rendelje meg a

„MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG”-nál MAKÓ, DESSEWFFY-TÉR 7. TELEFON SZÁM 124.

ahol mindennemű nyomtatványok olcsó áron, igen csinos kivitelben a legrövidebb idő alatt készülnek.

Üveges és nyitott kocsik fehér és fekete, megfelelő behuzatokkal és mindenemű ravatalozás díjtalanul.



Folyton a legújabb újdonságok!

Tévedések kikerülése végett kérem a t. közönségét, hogy a saját érdekében is címemre fizelni sziveskedjék és ógém jó hírnevét szemelőtt tartva, gyászbeszédet alkalmával bevásárlás végett közvetlen hozzám fordulni.

Ma már nem szükség bizonyítani, köztudomású dolog, hogy a legszébb kiszolgálást adja a legnagyobb meglepedésre özv. GYURIK LAJOS-né „Örangyal” disztemetkezési vállalata

MAKO, Kenyérpiac, (Tökey-féle házban).

Legmegbízhatóbb pontos és szolid kiszolgálás. Csanádmegye, valamint Makó város legrégibb eredetű, a mai modern kor követelményeinek megfelelően teljesen újonnan berendezett és új árukkal beállított elsőrangú disztemetkezési vállalata. — Rendez temetéseket a legegyszerűbbtől a legdiszesebb pompadiszosztályig utólérhetetlen dísszel és olcsó árakon. — Előforduló gyászbeszédekben kérem a t. közönség nagyrabecsült pártfogását.

Kiváló tisztelettel ÖZV. GYURIK LAJOS-né.

Felhívom a villannyal világító mélyen tisztelt közönséget, tegyenek kisértel... Makó város nagybecsű közönségének b. tudomására hozom, hogy az elauasat átvettem.

Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz

csakis ez a valódi

kölniviz, kölniviz=pouder és kölniviz=szappan.

Kapható drogériákban, gyógyszerházakban és illatszertárakban.

Ne tessék elfogadni

Kölniviz-szappant, kölnivizet és poudert, ha nincsen rajta az eredeti és egyedül valódi, de sokszor utánzott JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz. Akkor sem kell elfogadni helytelen és utánzott kölnivizet, kölniviz-poudert és kölniviz-szappant, ha az itt jelzett eredeti készítmény nem volna kapható az Ön lakhelyén, mert a világhírű cég magyarországi képviselője:

HOLCZER EMIL ZOLTÁN, Budapest, VIII. ker. Szigetvári-u. 16. sz. egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli, szerezhető be az eredeti minőség. ::-::



Vásárhelyi utcában a Lutheránus templom mellett levő Szabó-féle

h á z

kedvező fizetési feltételek mellett és olcsón eladó. Értekezhetni

Dr. Dózsa Simon ügyvéd irodájában.

Egy jó karban levő 14 éves kis 6-os magánjáró cséplőgép

gyárilag kijavítva, teljesen felszerelve zsákokkal és vízszállító kocsival nagyon olcsón eladó.

Diós Antalnál

Makó Vásárhelyi u. 15. sz.

Egy 7 léghörös nagy 6-os

Gazett magánjáró

magyar állami cséplővel, egy 6 léghörös nagy 6-os Nichelson magánjáró garnitúra gyárilag kijavítva, egy magányos nagy 6-os magyar állami cséplő eladó

Glück Samu cégnél Makó.

POÓR ENDRE

gyógyszerésznél kapható Makón

VILMA-CRÉM

gyorsan és biztosan ható ártalmatlan szer, szeplő, májfolt, arc- és kézvörösség és mindenféle bőrtisztálanság ellen.

Vilma hajpor, Vilma szappan és hajfijítő szer.

Árak: Vilma krém 1 korona, Vilma hajpor 1 korona, Vilma szappan 70 fill. Hajfijítő 1 kor Ezen piperezerek több kiállításán érmeikkel lettek kiüntetve.

Menyasszonyi bútorok

olcsó és jó kivitelben kaphatók

ALEXI JÓZSEF

asztalos üzletében (régli sörház), Teltsch Adolf gőzmalommal szemben. MEGRENDELÉSEKET a legújabb minták után készítik. Elvállalok ÉPÜLET, PORTÁL- ÉS BOLTBERENDEZÉSEKET a legjutányosabb árak mellett. Jó kivitel és pontos kiszolgálás.

Tisztelettel

Alexi József épület és bútor asztalos.

CZIGÁNYPRIMÁS!



csere ingyen! - kérjen nagy fényképes árjegyzéket.

Ovás! Figyelem a Wagner névre és 15. házszámra.

„Király Ernő mulat”

ez a címe a legújabb rendkívül sikerült humoros dupla gramfon hanglemmeznek, azonkívül „Sokszor úgy szeretnék sirni”, „Futóbolond”, „Temetés volt a faluban” stb. Darabja 2.50 fillér. E hanglemmezek eredeti felvételben kizárólag egyedül 0-0 0-0 csakis 0-0 0-0

Wagner

„HANGSZER-KIRÁLY-nál kaphatók. - Budapest, József-körút 15 a. Alig használt nagy dupla hanglemmeznek óriási választékban darabja csak 60 fill. Legolcsóbban javít! - Lemez

CSILLAG DROGÉRIA MAKÓ,

Főter, Kasznárlak. Gyógyáru raktár.

Illatszerek, kötszerek, gummiárú raktára.

Nyári idénycikkek:

Fertőtlenítő szerek:

Carbolsav, Creolin, Chlormész, Lysoform, Formalin, Carbolmész

Molyirtó szerek:

Naftalin, Naftalin golyó, Patsuli fű, Molypor, Kámfor.

Féregirtó szerek:

Fulgurin rovarirtópor 12 és 20 fillér szórózacskókban, Dalmát rovarpor, Zacherlin, Tirgram, Zöld por (svábbogár ellen.)

Légfúvók:

Halló, Flip-Flap rleysac teker-csekben, Tik-Tak tolószelencében, Légyforgács.

Mosóporok:

Persil Minka Phönix, Neubozon, Washall, Panamaháncs.

STROBIN

szalmakalapítószer, Szalmakalaplakk.

Legfinomabb étolaj. Tátrai málnaszörp. Salicylsav.

Izzadási elleni szerek, Formalin krém, Nadus, Radout, Indiana hintőporok, Pipere Borax, Kölni víz, Papir pouder, Csillag krém nap-pali használatra 1 kor., Borax szeplő elleni szer 1 tubus 1'20 kor

UJ ÓRÁS ÜZLET MEGNYITÁS.

Van szerencsém Makó város és vidéke nagyérdemű közönségének becses tudomására hozni, hogy közvetlen a színház mellett

órás üzletem nyitottam.

Ezzel kapcsolatosan a legtökéletesebben felszerelt JAVÍTÓ MŰHELYT rendeztem be, ahol minden e szakmába vágómunkát elfogadok és azokat jótállás mellett lelkiismeretesen és jutányosan eszközölöm.

Mindennemű új órákat pontosan kiszabályozva jótállás mellett olcsón árusítok.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve, vagyok

kiváló tisztelettel

BUGYI JÓZSEF órás.



60 HOLD LUCZERNÁS

EGÉSZ ÉVI HASZNÁLATRA

KIADÓ

IRITZ MIKSÁNÁL.

Nyomatott a „Makói Független Ujság” villanyerőre berendezett műintézetében Makón.